

## 病房里的庭审

本报首席记者 许梅  
通讯员 姚晴佩 乔丹 沈源

本报讯 近日,一场特殊的庭审在衢州康复医院病房内进行。原告是年过九旬的陈某夫妇,被告则是他们的儿子陈某锋。

2022年底,因房屋征迁,陈某夫妇获得其中一套安置房。2023年12月,家人签订协议:由陈某锋装修此房供父母居住,待老人百年后产权归陈某锋所有,他需支付其他兄弟各4万元补偿。但陈某锋既未装修也未交房,导致老人一直居住在康养医院。

陈某夫妇向法院提起诉讼后,法院多次调解未果,依据民法典及老年人权益保障法相关规定作出判决:解除该协议,陈某锋需在判决生效后三日内将安置房归还陈某夫妇。

宣判后,法官李欣结合本案,向在场人员阐释了法律保障“老有所养、老有所依”的相关规定。



## 一起开启“静音模式”

随着高考临近,6月5日,三门县公安局亭旁派出所组织警力深入校园周边小区、建筑工地、娱乐场所等地,开展“禁噪”宣传活动,为考生提供良好的备考、休息环境。

通讯员 林利军



## 省保安协会换届

通讯员 王晓蕾

本报讯 6月5日下午,浙江省保安协会第九次会员大会暨换届大会在杭州召开。中国保安协会、浙江省公安厅、浙江省民政厅等相关领导出席会议,全省320余名会员代表参加会议。

会议审议通过第八届理事会工作报告、财务收支审计情况报告和第二届监事会工作报告,表决通过《浙江省保安协会章程(修订稿)》《会费管理办法(修订稿)》和《行业自律公约》等文件,选举产生第九届理事会、第二届监事会及新一届理事会负责人。

未来,协会将提高政治站位,贡献平安新力量;强化工作效能,培育安保新业态;挖掘新质服务,孵化多边新战队。

(上接1版)

会议要求,各地各政法单位要将政法工作数字化平台规范化建设作为检验履职担当能力的练兵场、试金石,建强统筹领导的组织体系,完善协同联动的工作格局,强化务实严谨的纪律作风,持续巩固一体推进的良好态势。

会议还对政法系统贯彻落实全省警示教育精神、集中整治坚决杜绝违规吃喝问题作出部署。

会上,省法院、省检察院、省公安厅、省国家安全厅、省司法厅负责同志部署条线工作。阿里云智能集团有关负责人作交流发言。省委改革办、省发改委、省科技厅、省财政厅、省数据局有关负责同志及浙江大学有关专家应邀参加。省委政法委办公会议成员,省级政法各单位、省法学会有关负责同志,各设区市党委政法委书记、政法各单位主要负责同志、党委政法委分管负责同志、法学会专职副会长,部分县(市、区)党委政法委书记参加会议。

会前,与会人员实地考察了嘉兴市公安新质战斗力协同创新基地、南湖区网络综合治理中心、中国电科智慧产业园、360数字安全嘉兴基地。

本报职业道德监督电话:  
0571-85310013

# 企业破产,近50吨危险废物如何处置

## 法院联动多部门拆除“生态炸弹”

通讯员 王博 周芮

本报讯 企业面临破产清算,遗留的大量危险废物及剧毒化学品处置成了棘手难题。近日,象山县人民法院在一起电力装备制造企业破产清算案件中,运用“法院主导+行政协作+专业介入”模式,将这批“生态炸弹”安全、高效、低成本处置完毕。

这起案件源于一家有着50余年历史的电力装备制造企业。2024年底,该老厂因经营不善进入破产清算程序。象山法院法官在监督指导破产管理人进行资产清查时,意外发现厂区深处竟遗留有48.2吨危险废物和169公斤剧毒化学品,其中包括剧毒的氰化钠、氰化钾等物质。

“一旦泄漏或处置不当,对象山港海域的生态环境和周边居民的生命健康安全,将造成严重威胁。”承办法官说。

象山法院第一时间启动重大环境风险预警机制,重点指导破产管理人采取紧急风险防控措施:在厂区内外按照最高标准,建立封闭式危废临时仓库,对存放点实施24小时无死角电子监控。

同时明确:破产管理人对案涉危险废物进行处置,系其在全面履行法定职责过程中管理、维护和处置破产企业财产的必要举措。生态环境治理费用作为处置过程中不可避免的直接支出,产生于破产管理人合法履职期间,服务于全体债权人利益最大化的破产程序目标。因此,基于其性质与管理破产财产职责的直接关联性,危险废物处置的必要费用应当纳入破产费用范围,并依法获得优先清偿。

其间,象山法院发挥“环境资源审判”与“破产审判”融合机制优势,吹响协同治理“集结号”,联合环保、公安、应急管理等职能部门,多次召开协调会,反复论证、优化处置方案。

选定可靠的专业处置单位是首要难题。对此,象山法院创新采用“行政把关+司法询邀”的工作方法。“首先请环保部门严格把关,筛选出具备国家认可资质的危废处置单位名单,”承办法官解释道,“然后由法院出面,向这些单位详细阐明我们面临危废的剧毒性质和超高风险,同时征询各单位处置思路,反复研判后发出正式的处置邀约。”

这一方法确保了处置主体的专业性,也最大程度体现了程序公开透明,获得了各方认可。

为确保转运安全,象山法院积极协调,打通危废转运的“绿色通道”——由法院、公安和环保部门三方精密协作,对运输车辆的资质、路线规划、安防措施等实施联合核验。最终,在多方的严密“护航”下,危险废物和剧毒化学品安全、平稳地被转运至专业处置场所。

处置过程中,象山法院深度指导破产管理人引入权威第三方机构,确定了严苛的处置标准,镜头全程记录每一关键环节,实现全周期严密监管,最终形成了完整的证据链档案。法院还指导破产管理人制定《危废情况说明》《剧毒危险化学品转让报备》《接收危废入库手续》等一系列规范化文书,确保处置工作严谨合法。

经权威第三方机构检测,处置后的场地各项指标100%达标。值得一提的是,这次行动仅花费17.87万元,就完成了全部危废的无害化处理,相较于委托鉴别、资质审查、自行运输的传统处置模式,节约了近三成费用。

# 全区保安的606台对讲机都连到了派出所

## “警保联动”下,处置速度上来了

本报记者 陈毅人 通讯员 董超君

“这里有人吵架,呼叫闻潮派出所值班室!”“收到,你们先安抚情绪,我们马上到!”6月4日,杭州市钱塘区公安分局闻潮派出所综合指挥室,对讲机里传来小区保安的声音,民警即刻与保安对话,实时掌握事发现场情况。

保安的对讲机怎么连到了指挥室?这源于钱塘区公安分局去年推出的一项“双赢”机制——把1万多名保安纳入全区治安治理体系,形成“警保联动”。一年来,民辅警和保安是怎么双向联动的?记者近日进行了探访。

钱塘区现有人口120万,流动人口是户籍人口的2倍多,派出所有9家。以前,不少派出所都面临相同困境——警力少、矛盾多、路途远。比如闻潮派出所,位于管辖区域东北角,从派出所开车到最远的工业园区要近半小时。

“就怕我们还没赶到现场,事态就升级了。”闻潮派出所副所长徐磊说,辖

区里住的大部分是务工人员,难免因鸡毛蒜皮之事闹矛盾,比如有人下夜班回家,楼下的人嫌吵;有人在家门口挂镜子,对门觉得不吉利。

“‘警保联动’让处置速度上来了。”钱塘区公安分局基层基础管理大队副大队长章佳彬告诉记者,“警保联动”建立了快速响应机制,全区保安的606台对讲机分别接入辖区各派出所指挥室,形成情报共享网络。遇上相关案事件,保安作为第一响应人,先让双方冷静下来,防止事态升级,能处置的当场处置,不能处置的警力及时补上。“我们打的是‘配合战’,互相联动,都有需要对方的时候。”徐磊说。

钱塘公安还构建系统培训体系,分局组织基础、巡特警、刑侦等多警种,联合区消防大队、市救护中心等专业力量,开展纠纷调解、应急处突、反诈宣传、应急救护等专业培训,截至目前已培训了18批次。

如今,保安们成了钱塘公安的一线

“情报员”。上个月,闻潮派出所接到报案,辖区内两社区发生电瓶车盗窃案。由于缺乏现场监控,警方把嫌疑人的体貌特征发送给了保安。当月末,某小区保安发现有个疑似惯犯的男子从小区门口经过,立即通过对讲机上报。指挥室视频组马上启动视频追踪,确认身份后,民警赶到现场,在男子行窃时抓了个现形。

“这是一项双赢机制。”钱塘区安保科技有限公司董事长兰文炫这样评价“警保联动”,它既为警方带去更强劲的基层力量,也让保安队伍业务水平进一步提升。对于事迹突出的保安员,公安分局和公司还会进行表彰奖励。

机制实施一年,钱塘区有7名保安因在突发事件处置过程中英勇作为被确认为见义勇为行为,4名保安被授予杭州市三等治安荣誉奖章,1名保安员被评为“杭州好人”,1名保安员被中国保安协会评为全国见义勇为保安员先进个人。